



內地訪港旅客人數

1997年 236萬人次

2016年 4,278萬人次

內地開放「個人遊」初期，赴港遊客鍾情購買名牌。

### 內地客赴港消費變化

香港文匯報資料室整理 資料來源：香港統計處及香港旅遊發展局



- 1997年 香港回歸：多為一些富豪赴港購買奢侈品
- 2003年 開放「個人遊」：內地赴港購物消費更便捷
- 2005年-2015年 人民幣升值：內地客消費更具優勢
- 2009年 「一簽多行」：深圳市民赴港掀起一波波熱潮
- 2014-2015年 「反水客」：深圳客赴港大幅下降
- 2013至今 跨境電商興起：香港零售業和酒店等受到明顯衝擊

香港文匯報記者 李昌鴻 攝

# 赴港購物熱情減 內地客轉深度遊

## 走進離島穿梭小巷 體驗道地港式生活

香港回歸以來，隨着內地居民收入大幅提高，2009年深圳推出赴港「一簽多行」，加上港幣兌人民幣貶值，赴港旅遊購物的內地居民數量大幅度增加，大大推動了香港零售業的發展與興旺，促進了港深居民間的接觸和融合。然而，隨着香港一小部分市民發起「反水客運動」，深圳於2015年將「一簽多行」改為「一周一行」，加上內地興起跨境電商和前海設立港貨中心等，內地客赴港消費大幅下降，港零售業、酒店業深受衝擊。另一方面，一些內地客赴港旅遊模式也從簡單走向深度，近年興起了離島遊、文化遊，旅客透過深度體驗，了解及欣賞香港文化。

香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

香港自1997年回歸後，內地越來越多民眾赴港旅遊、探親和消費。當時兩地匯率為100元港幣兌107元人民幣，除富豪赴港多購買奢侈品外，普通民眾消費並不多。隨着內地於2003年7月開放「港澳個人遊」，加上人民幣持續升值（2007年港幣兌人民幣跌至1兌1，2015年最低跌至100元港幣僅兌80元人民幣），居民收入快速上升，赴港消費逐年遞增。2009年，深圳放開居民赴港旅行「一簽多行」，220多萬戶籍居民只需要100元簽證費就可享受一年內無限次訪港，深圳市民赴港購物旅遊消費便掀起一波波熱潮。

### 昔日純血拚 今喜看風俗

深圳一外幣兌換網總經理方震是內地客赴港旅遊消費購物的見證者之一，他和家人也頻繁赴港購物，由早期買珠

寶、手錶，到後來買外國奶粉。由於旅遊購物過於頻繁，方震近年赴港已不再是簡單地消費，轉為欣賞香港民俗文化，如去年赴長洲看搶包山，今年春節看花車巡遊和煙花匯演。最近，他帶同太太和一對雙胞胎兒子赴香港迪士尼和海洋公園遊玩，一家人穿梭香港大街小巷，吃港式牛雜和蛋撻等，玩得不亦樂乎。此外，他還經常赴港看電影和演唱會。



從事外幣兌換的方震近年赴港旅遊多選擇遊覽民俗文化項目。香港文匯報記者李昌鴻 攝

與方震不同，家住布吉的江女士一年去香港次數並不多，約三四次，最早一次是在2009年開放「一簽多行」，和老公帶女兒去香港迪士尼遊玩。因香港iPhone較深圳便宜，2015年她再赴港為女兒買手機。最近幾年，她去香港更多的是購買化妝品、藥品等。「現在我更多的是去香港買生活用品，如洗頭水、沐浴露甚至牙膏，一次花費約1,000至2,000港元。」

### 「反水客」趕客 購物慾大減

方震和江女士都認為，香港發生「趕水客」事件，儘管他們也反對水客，但是，一些港人過激言行令內地客不爽，感覺是花錢買氣受。為了緩解香港的交通和購物壓力，深圳市2015年將「一簽多行」改為「一周一行」，雖然在一定程度上打擊了水客，但是大量深圳居民赴港旅遊消費受到很大的影響，遊客量大幅下降，也衝擊了香港零售和酒店等多個行業。



遊客在尖沙咀星光大道遊覽。資料圖片

## 前海電商搶截赴港客

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）近三四年來跨境電商在內地逐漸興盛，儘管價格較香港略貴5%-10%，但足不出戶便可以購買外國奶粉、化妝品和保健品等，不用再費時費精力赴港。而深圳前海港貨中心的設立也分流一些赴港購物客人。

### 銷售額暴增 港企爭進駐

中國電子商務研究中心日前發佈的《2016年度中國電子商務市場數據監測報告》顯示，2016年中國跨境電商交易規模6.7萬億元，同比增長24%，其中進口跨境電商交易規模高達1.2萬億元，並呈快速增長態勢。

主要針對內地業務的香港跨境電商協會自2015年初成立後，其會員企業呈爆發式增長，從當初成立數十家至去年底500多家，截至今年5月底，其會員升至700家。

外輪貓（全球）有限公司創始人之一、香港跨境電商協會會長劉少華表示，去年8月他們公司才在香港成立，去年8月至12月的5個月B2B業務額就達到8,900萬港元，今年1月至5月，銷售額已逾4.5億港元，暴增5倍。

深圳消費者劉小姐告訴記者，她通過一些跨境電商平台購買歐洲奶粉、韓國化妝品和澳洲紅酒等，一個月便會花數千元購物。



深圳前海港貨中心成為許多深圳居民購買港貨的新去處。香港文匯報記者李昌鴻 攝

## 深圳客鍾情露營郊遊

近年一些深圳客將目光轉向本港離島，背着帳篷去大嶼山、南丫島露營，享受陽光與海灘，體驗別樣的生態遊。

在深圳從事IT工作的方先生今年4月帶着女友、背着帳篷去香港遊玩，他表示因長期在深圳工作，「一簽多行」後和女友赴港遊玩無數遍，一般都是吃

飯、購物和遊覽等。後來他聽朋友講，香港一些離島去的人少，風景不錯，於是和女友買好帳篷、墊子、照明燈等裝備，出發前請教朋友研究遊島攻略，最終決定向南丫島進發。

### 讚港治安好 享受慢生活

一行二人先到中環9號碼頭乘往南丫島的渡輪，船程約40分鐘。春季為香港

旅遊的淡季，他們特意選這個季節，好避開人潮，感受島上慢生活節奏。二人總共待了兩天一夜，享受清新的空氣，欣賞優美的海岸風光，品嚐美味的海鮮美食。由於香港治安良好，晚上便在海灘邊架起帳篷睡覺，傾聽潮汐聲，享受靜謐的離島夜生活。

談起此次香港離島遊，方先生臉上浮現滿意的神情，據他了解，像他這樣鍾愛香



內地客在南丫島品嚐道地港式小食。資料圖片

港離島遊的深圳客並不少，他表示，未來他還將會和女友去香港其他離島遊玩。

香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



部分內地旅客近年轉玩生態文化深度遊，包括在大嶼山貝澳露營。資料圖片